

办好一所学校，校长是举足轻重的。办好学校图书室，关键就在于校长是否高度重视这一工作，是否把它视为自己的重要的职责。作为中学校长，我认为要办好学校图书室，主要理由有三。

一是教育形势发展的需要。在由升学教育逐步转到以提高学生素质为目的的素质教育的轨道的时候，我们不仅要用知识去充实青少年的头脑，还要用共产主义理想和人生观去启迪他们的心灵。这单靠传统的课堂文化教育是远远不够的，还需有更为丰富的课外活动内容。学校图书室在一定程度上能够起到帮助学生开阔视野，了解社会，陶冶情操，充实精神的作用，是学校教育的一个有机组成部分。

二是现实生活的需要。目前社会上的一些不健康读物和录像等流毒很广，我们应该清醒地看到，这也影响到我们的部分学生。虽然通过几次“扫黄”和学校教育已有所遏制，但扫了“黄”还须扶“绿”，这就需要给学生提供较多的健康有益的课外读物，加强学生的课余文化生活指导，以抵制不良风和腐朽人生观的侵蚀，使他们从“读物”的榜样身上汲取精神力量。再从信息传播的角度看，课堂教学与课外活动是学生获得外界信息的两条基本渠道。农村初中学生由于历史的和地域的条件限制，知识面狭窄几乎成为他们的一大弱点，而课外阅读是学生德、智、体、美、劳诸方面获得发展的一个基础，也是学生精神生活营养源泉。

三是教学改革与研究的需要。如何提高教育教学质量等问题，每个教师都在思索，他们需要选读一些有关的书籍，以丰富自己的知识，搞好工作。把学校图书室办好，则为

教师们提供了学习与研究的园地，是深受大家欢迎的。

如何办好学校图书室呢？我们在统一认识的基础上，把图书室的建设列入学校的议事日程和学校目标管理的范畴。我们重点抓了四个方面的落实。

第一，组织人员落实。学校建立了由校长主管、教导主任分管的图书室领导组织，并多次作了专题研究。学校一室两处（校长室、教导处、总务处）通力合作，集中精力，集中财力搞好图书室建设，并在我校师资力量紧缺的情况下，抽调一名专职教师担任图书管理员。

第二，经费落实。我们采取五个一点，即“办公费挤一点，师生献一点（书），社会募一点，教育局助一点，镇政府拨一点”的办法，多渠道筹措资金，在学校尚负债的情况下，为图书室投资4万余元，集中购买了适合农村初中图书室特点的1万多册图书。学校自1989年以来，每年都组织初一新生和毕业班学生开展“我为学校（母校）献好书”活动。《浙江教育报》曾刊登我校首次献书仪式的照片，并作了题为《坎山中学图书室办得好》的报道。4年来，学生献书达3000余册。

第三，场地落实。为建设具有一定规格的图书室，学校在校舍紧缺的情况下，从实验楼腾出140平方米的房间开辟了教工阅览室、藏书室，并另辟一个54平方米的教室作为学生阅览室，配置30多只标准书柜、书架、杂志架，为教师和学生创造了一个安静、舒适、幽雅的读书读报环境。

第四，制度落实。我们制定了图书借阅的一系列规定、制度，以保证图书室的正常活动。

办好学校图书室是校长的重要职责

田家法

浙江省萧山市坎山中学

为了强化管理,狠抓效率,我们又着重抓了四个方面的工作。

一、抓了图书管理员的培训,进行职业道德教育和专业知识的学习。

二、抓了读书读报活动,使之经常化。学校积极做好宣传工作,发动学生订阅报纸杂志,学校为班级、年级集体订阅了报刊,每天下午安排班级读书读报;学校“小小鸟广播台”每天中午为学生播送报摘;图书阅览室向全校师生全天开放。根据1993年统计,图书流通9448册,流通率将近60%。

三、抓了阅览课的开设。学校把阅览课正式列入课程表,由语文教研组的教师授课指导,要求制定教学计划、备好课,内容为新书、好书介绍,报刊阅览,专题讲座,借书、阅读指导,读书心得交流等。

四、抓了学生读书笔记的检查与指导,使读与写紧密结合起来。学生人手一册“读书笔记”,除了学生集锦句佳语、评析名家名篇外,更重要的是指导学生写好自己的感想体会,谈学习收获。

现在,我校的图书室已颇具规模,1988年前仅有图书1225册,生均1.52册。如今藏书已达1.7万多册,生均17册以上。1990年经考核被评为我市首批一级图书室。学校图书室不断发挥着作用,已取得了较大成绩。几年来,学校组织学生参加了“让精神世界更美好”和浙江省“鲁迅纪念奖”读书活

动。其中11人次在市以上读书活动和语文知识竞赛中获奖,有6位同学先后被评为省读书活动积极分子,一位同学在全国中学生“华夏杯”作文竞赛中获优胜奖。1992年,我校被评为省读书活动先进集体。

广泛阅读,大量写作,拓宽了我校学生的知识面,激发了这些处于成长期的少年的学习兴趣。近几年来,我们坎山中学的学生在各级各类竞赛中显示了自己的实力,其中数学学科在全国竞赛中捧回了二等奖。学生的不少习作在报刊上发表。通过读书活动,民族的优秀传统文化,前辈的创业精神,无产者的世界观,无不给学生以形象的潜移默化的影响,形成良好的校风、班风、教风、学风。1990年底,我校被市委、市政府命名为“文明单位”。

几年来,我们学校图书室得到了上级领导的支持和关注,并受到了表扬和表彰。但是,我校图书室建设还刚起步,学校的读书活动也只是一个良好的开端,面对改革开放的新形势,面对教育改革的新形势,作为学校工作一个重要部分的图书室建设工作也必然要再上新的台阶,仍须继续努力。我们力争1995年底学校藏书生均达25册以上,近三年内建造起图书楼,努力把图书室建设这一既具有现实意义又具有永恒的战略意义的工作,做得更加卓有成效。

一块好的木板,上面一个眼也没有,但钉子为什么能钉进去呢?这就是靠压力硬挤进去的,硬钻进去的。我们在学习上,也要提倡这种“钉子”精神,善于挤和善于钻。

有些人说工作忙,没有时间学习。我认为问题不在工作忙,而在于你愿不愿意学习,会不会挤时间。

要学习的时间是有的,问题是我们善不善挤,愿不愿意钻。

——摘自《雷锋日记》